

“汉语盘点2023”活动启动

今年“年度字词”都有哪些？

新华社北京11月20日电(记者史竞男)“全球文明倡议”繁荣世界文明百花园,共建“一带一路”倡议提出十周年绘制国际合作新蓝图,“大运会”“亚运会”展现创新魅力,跨越“长安三万里”走进诗和远方,“淄博烧烤”“火”的是温情,“大模型”升级赋能“数智生活”……

11月20日,由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2023”启动仪式在京举行。活动分启动、票选和发布三个阶段:即日起至12月3日,网友可通过新华网PC端、客户端专题页面推荐字词;12月3日至8日,专家评委将联合评选各组前5位字、词并撰写专家

解读;12月9日至19日,网友可通过活动专题页面在线投票,选出各组首位字、词。活动期间,年度“十大流行语”“十大网络用语”“十大新词语”也将陆续发布。12月20日,“汉语盘点2023”将揭晓“年度字词”。

启动仪式上,主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度

推荐字词,推荐国内字“新”“复”“合”“兴”“路”“智”等,国际字“战”“乱”“变”“债”“危”“冲”等,国内词“一带一路”“全球文明倡议”“亚运会”“绿色发展”等,国际词“巴以冲突”“ChatGPT”“大模型”“中美关系”等。

据介绍,“汉语盘点”活动已举办18年,旨在用一个字、一个词

描述当年的中国与世界,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。专家表示,该活动已成为国内颇具影响力的文化品牌活动,以美丽的汉语记录不断变化的中国与世界,挖掘中国语言文字内涵,彰显中华语言文化魅力。

京剧武生表演艺术家梁斌去世



记者从上海京剧院获悉,京剧武生表演艺术家,国家级非物质文化遗产(京剧)代表性传承人梁斌,11月19日因病去世,享年87岁。

梁斌生于1936年,师从李盛斌、钱宝森、茹富兰、李君庭、高盛麟等名家。1943年梁斌考入私立夏声戏剧学校,初习文武老生,1946年改学武生,1949年参加中国人民解放军第三野战军政治部文工第三团,1951年进入华东戏曲研究院附属华东京剧实验学校研习,1952年调入华东实验京剧团,1955年加入新成立的上海京剧院。

梁斌的表演风格融南北派和长靠

短打技艺于一身,在舞台上塑造众多艺术形象,以演短打、箭衣戏见长。他的代表剧目有《八大锤》《挑华车》《夜探浮山》《林冲夜奔》《白水滩》《战濮阳》《乾坤圈》《石秀探庄》《恶虎村》等。

1961年《解放日报》在《梁斌的武功》一文中曾写道,在京剧武生中,梁斌是个很有希望的青年演员。他曾经在《白水滩》中饰十一郎,《八大锤》中饰陆文龙,《劈山救母》中饰沉香,《夜奔》中饰林冲。

他指导中青年演员,培养后继人才,先后培养出奚中路、杨欣忠、张

帆、阮学东、丁正勇、傅希如、田磊、李哲、刘涛、陈麟、郝师、孙伟、王玺龙、王易山、季云峰、侯永强、詹磊、杨雪斌、李根、乔宇、吕蒙、赵宏运、孙亚军、鲁佳亮、刘潇等优秀人才。

梁斌还无私关心后辈,为他们了解、学习传统戏曲提供帮助。近年来虞凯伊为上海京剧院整理复原老照片,偶有弄不清楚时,他经常请教梁斌,“梁老师1955年随华东实验京剧团加入新成立的上海京剧院,是历史百科书。他是对我照片考证帮助最大的人,无数次不厌其烦给我讲过去的历史。”

据《新民晚报》

于蕾拟任央视龙年春晚总导演

时间来到11月底,春晚消息终于来了。我们每个人都是年俗的传承者。谁会离得开当代人共同的年俗呢?

有消息称,央视资深节目制作人于蕾有望再度接任央视春晚总导演一职;目前,语言类节目已经约稿创作中。

于蕾导演为央视资深节目制作人,是春晚的老朋友。她是2013年央视春晚总撰稿,2014年担任总撰稿兼歌舞类节目导演,2015年任总体设计,2022年任副总导演。去年央视春

晚和元宵晚会就出自她手。

此外,她还曾任《国家宝藏》制片人、总导演;2016年任杭州G20文艺演出《最忆是杭州》文学总撰稿,2022年冬奥会开闭幕式文学总撰稿。

在成为春晚总导演之前,于蕾身上最知名的标签是《国家宝藏》总导演和制片人。那是她一手打造的现象级综艺节目,视频点击量超过40亿。

春晚40年之际,作为2023年总台春节联欢晚会总导演,于蕾为2023年春晚打造了不少传统文化记忆点。

比如全新设计的吉祥物“兔圆圆”是春晚40年历史上首个通过互联网大数据分析完成初始配方原创的总台春晚吉祥物IP。舞美设计体现“满庭芳”的理念,创意取自距今6000年至4800年前的庙底沟彩陶标志性的“花瓣纹”。

据悉,2024龙年央视春晚已低调建组,语言类节目组、歌舞类节目组、创意节目组等导演组已成立。语言类节目导演组已经向演员们约稿。

据《扬子晚报》 张楠

科普电影《小行星猎人》内地定档

由美国爱麦克斯原创电影公司出品,华皇电影特别支持的IMAX太空题材原创电影《小行星猎人》,将于2024年1月12日登陆全国IMAX影院和艺术电影放映联盟影院,这是IMAX原创电影首度在中国商业院线公映。

该片以震撼的视听效果呈现叹为观止的太空奇观和小行星防御领域的前沿探索,藉由IMAX真实惊艳的音画品质和如临其境的观影环境,带观

众以深度沉浸的方式“亲历”一次遨游太空的神奇旅行。

在官宣定档的同时,《小行星猎人》IMAX海报及预告也正式发布。海报构图采用从小行星遥望地球的视角,深蓝的地球如一颗宝石升起于太空,深邃的宇宙背景之上繁星闪烁、绚丽璀璨,宇宙的壮丽恢弘和隐藏其中的小行星撞击隐忧均有鲜明体现。别出心裁的设计令人油然而生对太空之美的向往,对《小行星猎人》匠心绘制

的宇宙长卷也更添期待。

《小行星猎人》将由知名导演、演员大鹏担任“星空解说员”为中文版献声,他也成为亚洲首位为IMAX原创电影担任解说的男演员。大鹏亲切而娓娓道来的讲述配合IMAX纤毫毕现、震撼沉浸的观影效果,将带领观众“深入”太空,领略影片的独特魅力。影片英文版则由《星球大战》女主角黛茜·雷德利担任解说。

据《扬子晚报》 孔小平

来”,弱者与强权的搏命对抗在热血之余又充满悬念。

电影讲述自媒体主编陈妙发布一篇爆款文章后,意外收到当事人的求助,并牵扯出一系列意想不到的事件。陈妙的合伙人何言(宋洋饰),资本集团总裁岳鹏(袁弘饰)陆续卷入其中,真相究竟为何,背后还有哪些秘密,一场以网络为载体的正义之战正在展开。据悉,影片将于12月1日在全国公映。

据《新京报》 滕朝

西夏时为皇家护国寺

凉州大云寺修缮后重启

保护修缮。

此次工程,是当地官方继20世纪70年代修缮古钟楼、80年代油饰彩画古建筑后,再次展开保护规模最大的一次。

“大云寺不仅是历史上河西走廊的名刹古寺,更是东西方文明交流的历史见证。”任豫说,该寺院内发现的《凉州重修护国寺感通塔碑》,是迄今中国唯一的西夏文和汉文对照、文字最多、保存最完整的西夏碑刻;《重修大云寺碑记》则记录了明代日本僧人沙门志远渡重洋到凉州募化修缮大云寺的事迹,是中日佛教文化交流的见证。这都说明了大云寺是见证古丝绸之路佛教东传、中西往来的重要文物遗存。

据中国新闻网 丁思